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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor,
Zbirko formul, veli€in in preglednic iz mehanike ter racunalo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi€nim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano pre€rtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi.

Ce ste nalogo reevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomoZzne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, narisite skico, eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev StevilEnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunaijte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A =15¢cm?

in ne
A=a-b
A=15
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Vodni zbiralnik ima obliko vezne posode. V desnem kraku, ki je je na vrhu odprt, je voda do viSine
h, = 4,2 m. Levikrak viS§ine h, =18 m je na vrhu zaprt in ima name&&en kroZni pokrov premera
D =800 mm. Pokrov je v tocki A pritrjen nepremicno vrtljivo in zagotavlja nepropustnost za
vodo. V tocki B deluje na pokrov sila F,, ki zagotavlja zaprtost pokrova. V izracunih uposStevajte
kg . . . .
gostoto vode p =1000 —-. Lastno teZo pokrova in trenje zanemarite.
m

M1 9 2 7 4 1 1 2 0 4

Pokrov

Y J%\V

1.1. lzraCunajte velikost plos€ine pokrova, ki je v stiku z vodo.

Odtocéni ventil

(2 tocki)

1.2.  Vrisbo vriSite diagram hidrostati€nega tlaka na pokrov in izraCunajte njegovo velikost.

(4 tocke)

(3 tocke)
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1.4. IzraCunajte najmanjSo potrebno velikost sile F;, da se pokrov ne zacne odpirati.

(4 tocke)

1.5. NariSite diagram odvisnosti velikosti sile F; od spreminjanja viSine h,, ko odpremo odtocCni
ventil, in zapiSite, pri kateri viSini je velikost sile F} nic.

F, [kN]

= N W b OO
T

(7 tock)
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Dvigalo je sestavljeno iz nosilnega sistema, ki je pritrjen na steno s podporama A in B. V vozlis¢u
C je na nosilni sistem pritrjen Skripec, preko katerega je speljana vrv. Vrv se navija na boben, ki je
pritrjen na gred elektromotorja. V izraunih zanemarite vsa trenje, lastno tezo nosilnega sistema
in razteg vrvi ter maso Skripca.

Elektromotor

Navojni boben

Skripec

L,
A em ]

——Breme

2.1. Poimenujte podpori A in B ter nosilni sistem. Z izraunom preverite notranjo stati¢no
dologenost nosilnega sistema.

(7 tock)

2.2. Na podlagi danega diagrama hitrosti v odvisnosti od ¢asa dvigovanja bremena izraunajte
pospeske in nariSite diagram pospeskov v odvisnosti od ¢asa. IzraCunajte najvedjo viSino
dviga bremena h.

8 14 18 ¢ [s]

a [mrs?]4

| .
8 14 18 t [s]

(7 tock)
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2.3.

24.
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IzraCunajte najvecjo silo v vrvi, ki se pojavi pri dvigovanju bremena, Ce je velikost mase
bremena m = 200 kg.

(3 tocke)

IzraCunajte potrebni premer vrvi, €e je izdelana iz materiala z natezno trdnostjo
Ry =600 MPa. V izradunu upostevajte varnostni koli¢nik v = 5.

(6 tock)
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2.5.

2.6.
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Z izratunom pokazite, da je nazivna moc elektromotorja P, =2 kW dovolj velika za
dviganje danega bremena. V izraCunu upoStevajte, da je izkoristek elektromotorja 92 %.

(4 tocke)

IzraCunaijte, kolik&no delo v kJ opravi elektromotor, da dvigne breme v najvisjo lego.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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OBRNITE LIST.
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Na skici je prikazana otroSka gugalnica. Skupna masa otroka in sedeza gugalnice je m = 20 kg
(to¢ka T), dolZina [ =1,6 m in kot med nosilnima stebroma 25 = 60°. Gugalnico odklonimo za

kot & =70° vlego A in jo spustimo, da prosto zaniha okoli vrtis§éa O. Zanemarimo zra&ni upor in
trenje v vrtiScu.

D
s

3.1. lzraunajte kineti¢no in potencialno energijo otroka in sedezZa v legi A glede na lego B.

(6 tock)

3.2. lzraunajte hitrost gibanja otroka in normalni pospesek v legi B.

(7 tock)

=
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3.3. lIzraCunaijte silo v eni vrvi gugalnice, ko se ta giblje skozi lego B (gugalnica ima 2 vrvi), in
napetost v vrvi, ée je plo&ina prereza vrvi 25 mm?.

[ IR

M1 9 2 7 4 1 1 2 1 1

(6 tock)

3.4. IzraCunajte osno silo v stebru OC, ko otrok miruje na gugalnici v legi B (gugalnica ima 4
stebre, ki leZijo v dveh navpi¢nih vzporednih ravninah), in napiSite, ali je osna sila natezna

ali tlagéna.
(7 tock)
3.5. lzraunajte, kolikSno delo je opravila teZza otroka in sedeZa od lege A do lege B, in
pojasnite, kolik3no delo na tej poti opravi sila v vrvi.
(4 tocke)
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